

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8

HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Eusebio y Santa Anastasia.—Ay.—Vigilia.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 8 y media, 9 y 12 y media y 11 en la Catedral; de 8 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 7 en San Pedro; y de 8 y 11 en San Lorenzo, de 9 en la Capilla de Monserrat de 8 y media en Santa Teresa.

A las cuatro de la mañana saldrá el Rosario de la Real Basílica de San Lorenzo, recorriendo varias calles de la población.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

SANTOS DEL LUNES.—† LA ASUNCIÓN DE NUESTRA SEÑORA, Nuestra Señora del Alcazar, pat. de Baza y San Arnulfo.

Cultos, como los del día anterior.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral, San Lorenzo y Compañía.

SANTOS DEL MARTES.—San Roque, San Jacinto y Santas Eufemia y Serena.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita de Nuestra Señora del Carmen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

SANTO DE MAÑANA

San Eusebio, confesor.—Entre los más ínclitos defensores de la fe católica se cuenta este Santo, presbítero de la iglesia de Roma, cuyo nombre y memoria se tuvo en ella en gran veneración. Defendió la verdad de la religión contra los herejes arrianos, los cuales le delataron al emperador Constantio, que mandó encerrar á Eusebio en un calabozo donde el santo apenas podía moverse. Permaneció San Eusebio en aquel cruel suplicio ocupado en oración continua por espacio de siete meses, al fin de los cuales, el 14 de Agosto subió á la gloria á recibir el premio á sus virtudes.

ALMONEDA Se hace por ausentarse de esta capital de varios muebles. Coso bajo, 12, 2.º 1.ª



[Handwritten signature]

NOTICIAS LOCALES

Anteayer á las cuatro de la tarde dejó de existir D. Ramón Alamán Monesma, cura párroco de la villa de Loarre, á los 63 años de edad; era el Sr. Alamán uno de esos caracteres, de los que por desgracia se ven ya pocos en la sociedad, que solo con conocerlos se les ama y estima. Treinta y cuatro años llevaba al frente de su feligresía de Loarre, atravesando épocas calamitosas que no es preciso recordar, y en todo este tiempo supo captarse las simpatías de todos sus feligreses; y si como párroco fué modelo, no menos lo fué como compañero, pues en el espinoso cargo de arcipreste de Ayerbe, siempre hallaron sus subordinados un verdadero padre.

Descanse en paz el prudente y virtuoso párroco, á quien Dios habrá ya premiado en las eternas regiones.

Habiendo desaparecido del pueblo de Canias el joven Miguel Abarca de doce años de edad, se interesa, por el Gobierno civil su busca y captura.

En la Basílica de San Lorenzo se celebrará durante nueve días consecutivos á contar desde el martes próximo 16, á las ocho de la mañana una misa rezada en honor de San Roque y en su altar, leyéndose la novena del Santo, alternando con el órgano.

Con dirección á Panticosa ha pasado por esta ciudad, el general del ejército, Sr. Calleja.

Se halla vacante la plaza titular de médico cirujano del distrito de Hoz de Barbastro. Se admiten solicitudes hasta el día primero de Septiembre.

El señor Gobernador civil de la provincia ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos, ordenándoles que den conocimiento inmediato de cualquier alteración de salud pública que ocurra en sus respectivos distritos municipales, para lo cual prevendrán á los médicos titulares que diariamente les informen de aquélla, así como á los respectivos subdelegados de la facultad de medicina, en cuanto noten algún caso de enfermedad sospechosa.

En el tren correo de esta tarde ha salido con dirección á Córdoba á la Audiencia de cuya ciudad va destinado el Sr. D. Carlos Usano, secretario que ha sido de la Audiencia de esta ciudad.

El Sr. Usano ha sido despedido por los numerosos amigos que deja en esta ciudad, donde por su carácter y conocimiento se ha conquistado grandes simpatías.

TEATRO

María Guerrero, Miguel Cepillo, Thuiller y Montenegro, representa-



ron anoche en nuestro Teatro, la comedia de Estébanez *Lo positivo*, de modo y manera irrepachable de todo punto.

Cada vez que asistimos á la representación de una obra de Tamayo, descubrimos en ella nuevas bellezas, admiramos con más entusiasmo el talento creador del autor, y sentimos con dolor más intenso, el retraimiento del primer dramaturgo español de nuestro siglo, siquiera haya dado de sobra gloria á las letras patrias, legando monumentos literarios que nunca perecerán. Es una verdadera desdicha, para el arte, que no escriba Tamayo; como es una verdadera desdicha, por no decir una verdadera vergüenza que sus obras no se representen con la frecuencia que sería de desear. Lo cierto es que no escribe Tamayo. ¿De quién es la culpa? Difícil es precisarlo; que han pasado muchos años, y no se ha podido resolver satisfactoriamente la cuestión planteada por el malogrado é inolvidable *Pobrecito hablador*; la desí no se escribe porque no se lee, ó no se lee porque no se escribe.

Hace treinta años que escribió *Lo positivo* Joaquín Estébanez, cuando el nombre de Manuel Tamayo era imperecedero, no precisamente por haber entrado ya en la Academia Española, sino por haber escrito obras como *Locura de Amor*, *La bola de nieve*, *Virginia*, *Angela* y la *Ricalembra*. El nombre de Tamayo podía figurar junto al de los grandes genios dramáticos españoles, y eso que no había producido todavía su obra maestra, lo mejor, quizás que se ha escrito en dramas, y en castellano desde Calderón, *El drama nuevo*. Hace treinta años que se estrenó *Lo positivo*, y hoy, como entonces, resulta obra de actualidad, como resultará siempre. Privilegios del genio.

Lo positivo es imitación ó arreglo de una obra francesa, *Le Duc Job* de León Laya. Tamayo se enamoró del asunto y tal lo trasformó y de tal modo lo trasladó á la escena nuestra, que de una obra dudosamente mediana hizo una producción magistral, tan correcta y hermosa, tan española que la generalidad del público la consideró como original suya, y lo es en cierto modo.

Cuentan que un hombre de letras vió *Lo positivo*, y al leer luego *Le Duc Job*, exclamo: «este León Laya ha estropeado por completo la obra de Tamayo.»

Lo positivo, como todas las obras de Tamayo, tiende á un fin moral y regenerador. No necesita el autor ilustre de *El Drama nuevo* recurrir á procedimientos hoy en boga para producir efecto; bástale presentar personajes arrancados de la vida real, movidos por pasiones verdaderamente humanas, y retratar tipos tal como son en la vida, y otros, tal como pueden ser ó como debían ser.

«Los hombres y Dios sobre los hombres» tal es el símbolo de Tamayo. Hermoso símbolo, el cual hace que las obras del insigne académico contengan pensamientos profundos, enseñanzas saludables, conclusiones moralizadoras, que dejan en el ánimo del espectador, impresión algo más consoladora que dejan la generalidad de las producciones que hoy se representan.

Tuvieran todos los autores, al escribir sus obras, el punto de mira que tuvo Tamayo al escribir las suyas y sería el teatro lo que debía ser, la escuela de las costumbres; de las buenas costumbres.

La interpretación de *Lo positivo*, en conjunto, resultó anoche admi-

rable. La prosa castiza y sobria de Tamayo, fué dicha magistralmente por los actores que hicieron resaltar las bellezas de que la obra está esmaltada. La Guerrero en su papel de Cecilia, y Cepillo en el suyo de Marqués, tuvieron momentos felicísimos, haciéndose aplaudir extraordinariamente. Thuiller y Montenegro muy bien.

En plena luna de miel comedia en un acto de Miguel Echegaray, demostró Sofía Alverá, el pleno dominio que tiene sobre las tablas. Es una verdadera artista. Las señoritas Suárez y Molina y los Sres. Balaguer, García y Ortega contribuyeron con su esmerado trabajo, al mejor resultado de la obra.

Esta noche va la última producción de Echegaray *Sic vos non vobis*, en la que tanto se distingue la señorita Guerrero.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para el día 16. Juzgado, Jaca. Procesados, F. A. y otro. Delito, daños. Abogado, D. Antonio Gasos. Procurador, Sr. Torner. Ponente, Sr. Grande.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACION

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se han registrado las siguientes defunciones: Mariano Embarba, 48 años, Vega-Armijo. María Guiral, 68, Hospital.

Nacimientos

Lorenzo Baratech Baquer, Clara Felices Solanilla.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Las últimas tormentas han refrescado la atmósfera y serán recordadas con inolvidable tristeza en las tres provincias aragonesas, por los desastrosos daños que han causado en los campos y moradas de muchos pueblos de Aragón.

Monzalbarba, Casetas, Epila, Tauste, Urrea de Jalón, El Burgo de Ebro, Cuencabuena y Ateca, han sido los pueblos más castigados por los últimos pedriscos y bien puede asegurarse que aquellos pobres labradores han perdido todas sus cosechas, así como los de la comarca de Borja.

En la provincia de Teruel ya nos dijo nuestro diligente correspondiente de Madrid que á causa de imponentes tormentas se habían desbordado los ríos Alfambra y Guadalaviar, arrasando huertas, cosechas y cuanto la destructora corriente encontró á su paso.

La feracísima vega de Teruel quedó totalmente inundada, y las pérdidas han sido incalculables.

El nivel de las aguas se dice que ha subido mucho más que en la famosa riada del año 77. El barrio del Carmen ha sufrido grandes pérdidas, siendo muchos los destrozos de paredes y cercados. En la ermita ha faltado muy poco para que la venerada imagen de la Virgen no haya

sido arrastrada por las aguas que han inundado la mayor parte del edificio.

Durante las tormentas se hundió con gran estrépito el portal llamado de Valencia, que da acceso al barrio de San Julián. La causa de este hundimiento fué el haberse derrumbado momentos antes un gran trozo del muro de contención sobre el que descansaba aquél.

—Dos individuos que trabajaban en las obras del puente sobre el Matarraña, de la línea en construcción del ferrocarril directo, próximo á Fabara, riñeron el día 8 en una cantina cercana á las mismas, resultando uno de ellos herido en la cara y espalda por golpes de palo.

El lesionado se llama Joaquín Domenec García, de 47 años de edad, es casado, natural de Caspe y cantero de oficio. Fué asistido por el médico de Nonaspe y trasladado al hospital del mismo pueblo.

El agresor se dió en un principio á la fuga, pero después se presentó al juez municipal de Nonaspe. Llámase Juan Mageña Rosa y es de 25 años de edad, soltero y natural de Tabernas (Almería).

—El alcalde de Villanueva de Jiloca participa que la tormenta del día 9 destruyó completamente los viñedos y cereales de aquel término municipal, dejando á los vecinos en la más espantosa miseria.

—El jurado formado en Madrid para otorgar los premios á los bocetos de carteles anunciadores de las fiestas del Centenario, emitió ayer su fallo, concediendo el primero al boceto que con el lema *Zaragoza* presentó el notable litógrafo de esta ciudad D. Eduardo Portabella; el *accesit* se concedió al conocido pintor Sr. Perea.

Nosotros vimos el boceto antes de ser remitido á Madrid, auguramos á su autor el triunfo que el jurado ha confirmado en su fallo.

Es realmente una obra lindísima en su tono general recuerda esas preciosidades artísticas que decoran códices ó cobres antiguos antiguos. Una columna y un arco de gusto oriental sostienen la cartela superior; en un costado van dos medallones y abajo otra cartela con episodios del descubrimiento de la América; el es rico, manejado con gusto inmejorable; toda la decoración es sóbria, irreprochable; la obra está magistralmente concluida.

Portabella, que tiene fama de ser un dibujante muy notable, se ha acreditado de compositor y colorista. Su triunfo vale mucho, precisamente porque tenía buenos competidores. Le felicitamos, y nos felicitamos por lo que la victoria alcanza á Zaragoza.»

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«**Asesinato de un alcalde.**—En el término de Conesgallico del pueblo de Longás, fué encontrado la mañana del día 7 del actual el cadáver del alcalde de aquel pueblo D. José Berges Pérez.

La guardia civil del puesto de Luesia amplía hoy al señor gobernador los detalles del suceso.

Parece ser que á las cuatro de la tarde del día 5 salió el interfecto de su casa con una caballería á acarrear mies en el término donde ocurrió el suceso, distante 6 kilómetros del pueblo.

Como á unos 200 metros de la propiedad y ya de regreso aparece su cadáver á diez pasos del sitio donde el asesino apostado y cubierto con un boj esperó su víctima.

La familia cree culpable á un joven de 26 años, vecino de Longás.

que se fugó á Francia con motivo del altercado que con la autoridad del alcalde sostuvo la noche del 17 de Octubre último.

Llámase Ventura Aznárez Aznárez, y se cree que después del crimen volvió á internarse en Francia.

La guardia civil ha puesto en práctica todos los medios para conseguir la captura del criminal, dando cuenta á los puestos de Ansó, Berdún y Baylo.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Ayer apareció por las esquinas un cartel escrito en patrióticos tonos, y convocando á una reunión pública para protestar del derribo de la Torre-Nueva.

Suscriben el documento dignas y respetables personas, pero se nota la ausencia de los nombres de arquitectos conocidos y de reputados artistas.

Entre las personalidades figuran varios prohombres del carlismo zaragozano.

—El reputado médico D. Benito Abizanda, se ha agravado en la enfermedad que padece, hasta el extremo de haberse perdido la esperanza de salvarlo.

Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.»

NOTICIAS VARIAS

De Marruecos.—La batalla del miércoles.—Detalles.—Se propaga la insurrección.—Cien bajas.

El combate se trabó á las once de la mañana, á poco de terminar la escaramuza que ya conocen nuestros lectores.

El ataque duró seis horas. El fuego ha sido terrible, y por una y otra parte se ha demostrado el empeño de exterminar á sus adversarios.

El núcleo de la lucha ha sido la embocadura del río Wadd-le-hat, pretendiendo los imperiales apoderarse de la orilla derecha, que estaba ocupada por los angherinos.

Tres veces las tropas imperiales acometieron con gran denuedo ante las exhortaciones y gritos de sus jefes, y tres veces fueron rechazados por los rebeldes, que aprovechando las desigualdades del terreno, estaban perfectamente parapetados y hacían un fuego horroroso sobre los que lograban pasar el río,

La línea de combate ha sido extensa, pues los angherinos, temerosos de un ataque de flanco, se habían desplegado en dos grandes alas, que hacían un fuego nutrido en cuanto se trataba de acometerles.

A pesar de haber rechazado con grandes ventajas de las tropas leales, no se atrevieron los angherinos á bajar de sus posiciones y tomar la ofensiva; pero cuando comenzó la retirada salieron de los parapetos, cortaban la cabeza á los muertos y remataban á los heridos.

El espectáculo ha sido horrible. Han muerto dos jefes importantes de los mas fieles al emperador y de los que más fama de valientes tenían en el ejército marroquí. Al terminar la contienda vuelven á encontrarse los combatientes ocupando las mismas posiciones que antes de comenzar la lucha.

El ejército marroquí, moralmente vencido, está totalmente desalentado.

Lo más grave de la jornada consiste en que kabilas de la importancia de las de Vad-Ras y Beni-zuar, que tienen tantos hombres de guerra y dominan todos los montes hasta Tetuán y las estribaciones de Sierra Bermeja, se han adherido por completo al movimiento.

Los combatientes, que han sostenido en primera línea de acción, pertenecen á dichas kabilas, que no reconocen más jefe que á H'mman.

La situación se complica y no es fácil prever hasta donde irán las consecuencias de esta vastísima insurrección que se extiende hasta el Fondak de un lado, y de otro hasta el campo fronterizo de Ceuta, las inmediaciones de Tetuán y los alrededores de Tánger.

Las tropas imperiales han tenido 100 bajas declaradas.

Al campamento de los leales han llegado muchos con municiones.

La opinión general de los militares y los hombres civiles que en Tánger prevalece, es, como ayer nos dijo el telégrafo, que el ejército imperial necesita refuerzos de gran consideración, y que cuanto se intente antes de que éstos lleguen será una temeridad y correr el riesgo de sufrir una tremenda derrota, dejando indefensas las poblaciones de Tánger y de Tetuán.

—Extraordinario interés reviste para todos los españoles en general, y para los aragoneses en particular, el número 67 de la notable revista *Blanco y Negro*, que se venderá en todo España el próximo domingo. La efémerides del día, ilustrada artísticamente por Gros, y escrita por Tello Tellez, conmemora la retirada de los franceses de Zaragoza en 1808, obligados a levantar el primer sitio que pusieron á la invicta ciudad, y en página aparte se perpetúa el recuerdo del célebre monumento mudejar que sirvió de atalaya en aquella gloria epopeya, la infortunada Torre Nueva, reproducida fielmente por medio de la fotografía, y biografiada por el erudito escritor D. Eusebio Martínez de Velasco.

Completan el referido número dos páginas del *Album de Blanco y Negro*, formadas con notas literarias y artísticas de afamados autores, y artículos de Palacio, Bermejo, Thebussem, Calvo Revilla, Corzuelo, Garmendia y otros autores, con primorosos dibujos alusivos al texto.

CORRESPONDENCIA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Gijón 9 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

SUMARIO: El ferrocarril del Norte: Los pueblos del tránsito.—Gijón: Lo que era y lo que es.—Varios amigos.—El *Te-Deum*.—La voladura.—Los discursos.—El almuerzo.—Begoña.—Varios divertimientos.

El calor que se disfruta en la estación del Norte de Madrid es intolerable, y como todos los coches están *abonados*, y como no hay personaje ni aspirante á personaje que no viaje gratis, el público y la prensa que paga—porque hay prensa que viaja de *gorra*—toman un sofoquín antes de lograr un asiento en un coche completo.

Suena el pito y la campanilla... las cuatro y veinticinco... salimos.

Pozuelo, la primera estación de Francia, que decía una señorita cursi, Villalva; *pastillas y bombones de las fábricas de D. Matias López y de don Carlos Prats; Cerdillas; un botijo de leche; Segovia.*

Segovia, de rodillas

ante la Reina de las dos Castillas.

Santa María de Nieva, buen paño para capas; Medina, mercado de trigo y un castillo arruinado; Valladolid, el alcalde Ronquillo y D. Germán Gamazo; Palencia, fábricas de harina y de chocolate; Grijota, el Monaguillo y la Luisa Campos; León, la Catedral, San Isidoro, San Marcos.

Vamos á entrar en el puerto, y al pasar la Perruca, el túnel más largo de España, justo es tributar un recuerdo á la memoria de Melitón Martín, el ingeniero célebre que proyectó este túnel y además construyó muchos de los 76 que oradan el puerto de Pajares.

Mieres; fundición y minas de carbón, un recuerdo á las niñas que tocaban el arpa al pasar por Pola de Lena; Oviedo, D. Pelayo, D. Favila, Clarín, el Oso y la Regenta; Veriñ, camino de Luanco y de Candás; Gijón, Jovellanos, La Meca y Faustino Rodríguez San Pedro.

Pocos pueblos han marchado como Gijón: Yo lo conocí cuando no había más fondas que la de la Iberia, en la calle Corrida, y la de Madams Garro—que por cierto guisaba como un ángel;—no había tranvías, ni más playa que la de San Lorenzo, había dos solos coches de alquiler, un solo almacén de quincalla, el del Alemán, y de comestibles finos, sólo se conocía al cabo de serenos.

Hoy Gijón ha triplicado su vecindario: tiene 23 magníficas fábricas en actividad, ha extendido su término hasta Guía y va á construir el mejor puerto que hay en el Norte.

A duras penas logro donde alojarme: como en Huelva, quiero pasar de incógnito, é de inepto, como decía un alcalde rural amigo mío, porque entiendo que los corresponsales si han de tener libertad de acción, les importa pasar desapercibidos.

Y á pesar de mi insignificancia, aquí me cuesta trabajo. En los primeros momentos me encuentro á Vital Aza, que afortunadamente no me ve porque está entretenido conversando con un habitante de la Luna: Ramos Carrión va con Grandas echando cuentas por los dedos; Tarfe pasa distraído hablando con Julio Vargas; Castillo va leyendo un programa de la Escuela de Artes y Oficios; y en una palabra, sorteo como puedo á mis conocimientos, y me mezclo en la fiesta.

El nuevo puerto del Musel, que tantos años ha tardado en cuajar, tendrá doscientos metros de longitud por treinta de anchura. El fondo será de veinte metros en las mareas plenas.

Y vamos por partes. El día 8 se cantó un solemne *Te-Deum*, al que asistieron el Ayuntamiento y el ministro.

De la iglesia, en sendos coches—como diría *La Correspondencia*—fueron los invitados á la ensenada del Musel para verificar la inauguración.

El espectáculo de aquel hermoso anfiteatro, que tiene entre otras bellezas la de ofrecer una cantidad de tonos verdes, que sólo se encuentran en el Rhin, es indescriptible. Mientras la pluma no pinte con colores, el Musel, como la bahía de Río Janeiro, no podrán describirse con la pluma.

Entre lo que se siente y lo que se escribe, hay la misma distancia que entre el alma y las 27 letras del alfabeto: lo infinito. Nada de lo que se escribe es bello, lo más divino que encierra el corazón del hombre no sale nunca de él. Pero volvamos al ministro de Fomento, que acompañado de Pidal y San Pedro—no el portero del cielo, sino el ex-alcalde de Madrid—llegó al lugar de los sucesos, y después de leer el acta de inauguración que firmaron también algunos periodistas, se embarcó en una lancha para ver arrojar al fondo la primera piedra del dique.

Hecha esta operación se procedió á la voladura, y por indicación del ministro de Fomento, la señora condesa de Revillagigedo, hirió el timbre eléctrico y estalló la mina. Los bien informados dicen que saltaron 7.500 metros cúbicos de tierra y piedras. Yo no las he contado ni las he medido.

Habló el Obispo y habló bien.

Se sirvió un almuerzo y brindó el ministro de Fomento en términos muy correctos y muy monárquicos, Pidal habló con el fuego de siempre, San Pedro más corto que de costumbre, y al conde de Revillagigedo no pude oírlo.

El acto ha resultado muy solemne y el baile verificado en los Jardines del Círculo de Musel brillantísimo.

La animación es grande, estas fiestas se empalmarán con las de Borgoña, y España entera, que está hoy aquí reunida, podrá apreciar lo que vale esta tierra de Asturias tan industrial, tan modigerada y tan honrada.

En la visita que el ministro de Fomento ha hecho á la Escuela de Artes y Oficios, ha quedado sumamente satisfecho de aquel establecimiento modelo: mañana irá á Langares; la función de gala del teatro donde se ha representado «La Tempestad» ha estado muy lucida, y yo haré una expedición á Borines para celebrar un *interview* con Sagasta, mando á Madrid esta cuartillas para que se autografien y quedo de usted afectísimo S. S.

Garci-Fernández.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Londres 12.—Anoche terminó la sesión de la cámara de los Comunes aprobándose el voto de censura contra el gobierno por 350 contra 310. Al aprobarse el voto, los diputados irlandeses subidos en los bancos agitaban sus sombreros aclamando á Mr. Gladstone.

Londres 12.—A las siete de la mañana ha salido para Osborne, donde se halla la reina Victoria, el jefe del gobierno, marqués de Salisbury, con objeto de dar cuenta á la soberana del resultado de la sesión de ayer en la cámara de los Comunes, y presentarle la dimisión de todo el gabinete.

París 12.—Continúa el descenso de la epidemia colérica. Ha producido excelente efecto el acuerdo adoptado por ese gobierno en el Consejo celebrado anoche, respecto á no tomar en la frontera ninguna medida sanitaria contra Francia.

Londres 12.—A las doce de la mañana recibió la reina Victoria al

marqués de Salisbury, quien presentó las dimisiones de todos los consejeros. S. M. B. las aceptó en el acto.

Londres 12.—Créese que de hoy á mañana recibirá Mr. Gladstone el encargo de constituir el nuevo gabinete.

Roma 12.—El gobierno está dispuesto á que no se celebre la anunciada manifestación de liberales frente al monumento de Colón, temiendo que los católicos tomen el desquite.

INTERIOR

Madrid 12.—A la hora fijada ha salido para los baños de Santa Agueda acompañado de su señora, el presidente del Consejo, Sr. Cánovas. Bajaron á despedirle, los ministros residentes en Madrid, autoridades civiles y militares, los principales personajes del partido gobernante y representaciones de los comités. Al partir el tren se dieron vivas al Rey, Reina y jefe del partido conservador.

Madrid 12.—En el pueblo de Villacadierna (Guadalajara) ha descargado una horrorosa tormenta. Una chispa eléctrica incendió dos casas que quedaron reducidas á escombros.

Madrid 12.—La noticia que circuló relativa á haberse celebrado un banquete de integristas en Cestona y en el que el Sr. Nocedal se dijo que había reconocido el régimen vigente, ha sido en absoluto desmentida por el jefe del integrismo; pero en términos tales, que da lugar á dudas, pues mientras declara que es imposible el que transija con conservadores y liberales mientras no reformen sus programas, elude el hablar y el decir algo respecto al actual régimen, siendo esto lo esencial, lo únicamente interesante, por ser precisamente lo que afirmaban algunos periódicos, y que según por las trazas, va á conseguirse que el Sr. Nocedal declare el hallarse conforme con el régimen monárquico vigente.

Madrid 12.—En el ministerio de la Gobernación ponían hoy gran empeño en hacer copiar á los periodistas los datos oficiales de la marcha del cólera en París desde el 16 de Julio al 7 de Agosto. Resulta que se han registrado en el interior de París 47 defunciones y en los alrededores 133. Este tenaz empeño de nuestro Gobierno en demostrar que el cólera en Francia no tiene importancia, no tiene relación con la conducta observada por la nación vecina con España en 1890.

Madrid 12.—El director general de Comunicaciones Sr. Arrazola, marcha hoy á Villalpando (Zamora) por cuyo distrito aspira á ser reelegido como diputado.

Madrid 12.—El próximo domingo aparecerá en la *Gaceta* una circular del ministro de la Gobernación, recordando á los gobernadores el mayor cumplimiento de las medidas dictadas contra el cólera.

Madrid 12.—El 21 de los corrientes se procederá en Madrid á la elección de un senador. Se asegura que saldrá triunfante el Sr. Castelarena.

M.

SECCION LIBRE

UNA ENTREVISTA CON LEÓN XIII

Le Figaro publica un artículo de Mad. Severine, donde esta célebre

escritora socialista da cuenta de su visita á León XIII en párrafos bellísimos de elegante estilo. En estos momentos en que el antisemitismo se agita como un espectro de la Edad Media, se leerá con verdadero interés la *interview* de la famosa escritora.

De dicho trabajo han sido traducidos con la debida reserva los párrafos siguientes:

«Muy pálido, muy derecho, sumamente delgado, apenas accesible á la mirada (tan poca materia terrestre hay dentro de aquella vestidura blanca), el Santo Padre se sienta en el fondo de la estancia en un sillón colocado junto á una consola, sobre la cual se eleva un Cristo.

La luz, dándole de cara, cae sobre aquel admirable semblante de Prelado latino, y hace resaltar la finura del modelo, la estructura *primitiva* en el sentido pictórico de la palabra, vivificada, animada, galvanizada, por decirlo así, por un alma tan juvenil, tan vibrante, tan dispuesta á combatir por el bien, tan enterada de las miserias morales, tan compasiva para las miserias físicas. La mirada asombra: parece una aurora milagrosa elevándose en una caída de la tarde.

Solo el incomparable retrato de Chartran puede dar idea de esta intensidad de la mirada. Pero todavía el retrato tiene un esplendor demasiado suntuoso: la púrpura que brilla en él, detras de la nevada sotana, pone en las mejillas del Papa un reflejo, y en sus pupilas una centella, que se suavizan en la realidad.

Para explicar mi impresión, diré que he encontrado al Papa «más blanco», de un aspecto más íntimo y más conmovedor; menos soberano, más apóstol casi abuelo.

Una bondad tierna, tímida, que parece ocultarse en el pliegue de los labios, se refleja solamente en la sonrisa. Y al mismo tiempo la nariz larga, sólida, revela la voluntad, una voluntad inflexible, *que sabe esperar*.

León XIII recuerda los modelos del Perugino y todos esos retratos de donadores que se ven en los cuadros de los santos, en las vidrieras de las Catedrales antiguas, arrodillados, de perfil, con vestiduras de lana, los dedos extendidos y juntos con humildad, entre las apoteosis, las Natividades, el triunfo de los Santos y la gloria de Dios.

Me pareció también que encarnaba las armas de su casa, el blasón de los Pecci, con su talla tan esbelta, tan altiva como el pino que se destaca como una i en el cielo azul, y entre sus párpados esa claridad de la estrella matutina y precursora del alba que brilla en la cima del gran árbol heráldico.

Lo que atrae y fija la atención, casi tanto como el rostro, son las manos; manos largas, finas, diáfanas de una pureza de dibujo incomparable; manos que semejan, con sus uñas de ágata, exvotos de un márfil precioso sacados de su estuche para alguna festividad.

La voz parece lejana, como desterrada del mundo por el hábito de la oración, más acostumbrada á elevarse hácia el cielo que descender hasta nosotros. Y, sin embargo, en la conversación toma una entonación mayor, que se aparta de la melopea gregoriana.

Sus palabras toman un sabor particular, un tinte de nacionalidad por una costumbre de la tierra. Aunque el Pontífice habla muy correcta y elegantemente el francés, á cada momento le viene á los labios la ex-

clamación italiana por excelencia *Ecco*, y hace vibrar estas dos sílabas como un ligero latigazo que activa ó cambia de ruta la conversación. Y las palabras dócilmente siguen su carrera, se bifurcan y conducen á donde quiere ir el Padre Santo.

Yo le he seguido respetuosamente, anotando al paso, de memoria, las respuestas que ha querido darme, provocándolas á veces con una breve interrogación, reparando como su pensamiento, evangélico siempre en la esencia, reviste á veces el *peplum* latino y se traduce en períodos cadenciosos y armónicos que revelan, al delicado y docto literato.

Le hablé de Jesús perdonando á sus verdugos alegando la ignorancia de éstos como excusa de su ferocidad, y le pregunté si ante todo no era un deber cristiano imitar ese ejemplo.

—Cristo—dijo León XIII—ha derramado su sangre por todos los hombres sin excepción, y hasta con preferencia por aquellos que no creyendo en él, obstinándose en este desconocimiento, tenían más necesidad de ser redimidos. Respecto á éstos ha dejado una misión á su iglesia: atraerlos á la verdad.

—¿Por la persuasión ó por la persecución, Santo Padre?
—Por la persuasión—repuso con vivacidad el Pontífice.—La misión de la iglesia es misión de dulzura y de fraternidad. Debe combatir el error, procurar extirparlo; pero toda violencia contra las personas es opuesta á la voluntad de Dios, á sus enseñanzas, al carácter de que estoy revestido y al poder de que dispongo.

—Entonces, ¿la guerra de Religión?...
—Esas dos palabras no pueden ir juntas.

Y la mano que ostenta el anillo episcopal hizo un signo imperativo.
—Queda, Santo Padre, la guerra de razas.

—¿Qué razas? Todas han salido de Adán, creado por Dios. ¿Qué importa que los individuos, según las latitudes, tenga un color diferente, un aspecto diverso, si sus almas son de la misma esencia, forjadas por el mismo rayo? Si enviamos misioneros á los infieles, á los herejes, á los salvajes, es porque todos los seres humanos son criaturas de Dios. Hay entre ellos unos que tienen la felicidad de poseer la fe, y otros á quienes estamos obligados á dársela: he aquí la diferencia. Pero todos son iguales ante el Señor, porque su existencia es obra de una misma voluntad divina.

Luego añadió el Papa:
—Hasta cuando el Ghetto existía en Roma, nuestros Sacerdotes lo cruzaban en todos sentidos, hablando con los israelitas, procurando conocer sus necesidades, cuidando á sus enfermos y esforzándose en inspirarles confianza para poder llegar á discutir con ellos las textos, á convertirlos, en fin.

—¿Y cuando el populacho quería degollar á los judíos?
—Los judíos se colocaban bajo la protección del Papa, y el Papa extendía sobre ellos su protección. Pero si la Iglesia es una madre amorosa—prosiguió el Papa—que acoge con los brazos abiertos, así á los que se le acercan como á los que vuelven después de haberse alejado, no se sigue de esto que los impíos deban ser sus preferidos. No siente cólera hacia ellos; pero son su dolor, su llaga, y guarda sus predilecciones

para los fieles que la consuelan y que se conducen como sus hijos piadosos y fervientes. Y si la Iglesia tiene por misión defender á los débiles, está también obligada á defenderse á sí misma contra toda tentativa de opresión. Y he aquí que, después de tantas otras plagas, ha venido el reino del dinero...

El sucesor de San Pedro enderezó más aún su torso recto, y con la mirada, dura de repente, continuó:

—Se quiere vencer á la Iglesia y dominar al pueblo con el dinero. Ni la Iglesia ni el pueblo se dejarán vencer.

—Entonces, Santo Padre, los grandes judíos...

Bajo el velo de los párpados desapareció el brillo repentino de la mirada. Y la voz, más débil que antes, respondió:

—Estoy con los pequeños, con los humildes, con los desposeídos, con los que ama Nuestro Señor.

Comprendí que este punto estaba terminado y no traté de insistir; León XIII comenzó á hablar de Francia, de la ternura profunda que siente hacia ella, de su deseo de verla próspera bajo cualquier Gobierno que ella haya elegido.

Y de repente, sin preparación, preguntó:

—Y entre vosotros, ¿qué se piensa del Papa? ¿Están contentos de él?

—Santo Padre...

No sabía yo qué responder, en verdad. Comprendió mi embarazo, y hondadosamente, frotándose sus manos pálidas, dijo:

—Dígalo usted sin miedo.

Me revestí de valor.

—Santo Padre, ¿queréis permitirme que emplee un término atrevido?

—Ande usted, ande usted.

—Pues bien: si los monárquicos no quieren al Papa, los republicanos de gobierno le execran: es una verdadera competencia.

Una ligera risita, muy velada, muy discreta, acogió estas palabras.

—¿Y los socialistas?

—Entre los socialistas gubernamentales, entre los estados mayores, sigue la competencia.

—¿Y el pueblo?

—¿El pueblo? Jamás me atrevía á hablar en su nombre. Está indeciso, en mi opinión; algo desconfiado... ¡Se le ha engañado tantas veces! Pero, con todo, le sorprende ver un Papa que se ocupa de él y que somete á los Cardenales.

Las largas manos pálidas acentuaron su ademán satisfecho, y el Papa, sonriendo, dijo:

—Y, sin embargo, no pretendo ser rey de Francia ¿Cuándo comprenderán todos que la Iglesia ni quiere ni puede hacer política, que procura permanecer apartada de estas cosas? Mi Maestro ha dicho: «Mi reino no es de este mundo»; por consiguiente, el mío no lo es tampoco. Aspiro á la dominación de las almas, porque deseo su salvación, porque anhelo el reinado de la fraternidad entre los hombres, el olvido de las discordias, el advenimiento de la santa paz, de la santa piedad, pero nada más que esto... esto tan solo.»

COLEGIO DE SAN JOSÉ

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
DIRIGIDO POR D. JUSTO MINGARRO

Calle de las Cortes, número 2, HUESCA

Este establecimiento de enseñanza, cuenta una existencia de 12 años, favorecido siempre con numerosa asistencia á pesar de haberse establecido tres colegios más en la población y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos ni visitado familias para que confiaran sus hijos al colegio, siendo una prueba fehaciente de los buenos resultados de este centro docente.

El jefe del establecimiento cuenta como personal del Colegio, además de su hijo D. Miguel y un sacerdote, con profesores competentes para las diversas clases de enseñanza,

Se admiten, como en años anteriores, alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos y externos*, ya sean de 1.^a y 2.^a enseñanza, y se dan además repases de todas las asignaturas del Bachillerato, así como también lecciones de dibujo, francés, teneduría de libros etc.

Para más detalles, dirigirse al Director del expresado establecimiento. 3-s 2

LA UNIÓN Y EL FÈNIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1. (Paseo Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	40.697.980

Total.	»	52.697.980
--------	---	------------

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de la Vida entera. Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Para más detalles é informes, pídanse, que los facilitará seguidamente, al

AGENTE EN ARAGÓN,

LUIS ABAD SUSÍN, COSO BAJO, 39. HUESCA

EL que quiera comprar ó arrendar un obrador de teja, ladrillo, baldosa, cántaro y máquina para moler yeso, capaz, con muchos cubiertos, grande pajar, en Huesca, calle de San Salvador, número 6 darán razon.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

GRAN BARATURA

en toda clase de cerillas fosfóricas, en cajas de clases finas y ordinarias, con elegantes cromos, al precio de fábrica; bujías estearicas, velas en cera vegetal y otras clases, sin competencia; completo surtido en todo lo concerniente al ramo de ultramarinos á precios reducidísimos.

No compre nadie sin antes visitar este establecimiento. Mozárabes, 19; (antes Alpargán), HUESCA. 6-5

AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo, número 52, á 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también á cualquier punto de la Península y Ultrama 32

Habitación.—Se arrienda el piso principal de la calle de Azara número 2. Razón en el entresuelo de la misma.



LA NIÑA

ASCENSIÓN CABRERO Y BALDELLOU

HA SUBIDO Á LA GLORIA EL DÍA 10 DE AGOSTO, Á LOS 14 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres, abuelos, tíos y demás familia, participan á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida.

Argavieso, 12 de Agosto de 1892.

VENTA

Se vende un molino harinero con tres pares de piedras de la Ferté, movidas por una turbina con su porgado, con un huerto y un kilómetro y medio de cajero de acequia, está esto todo en una gran arboleda situada en Torres de Alcanadre, partido de Sariñena.

Se venden seis trozos de tierra con su pajar y bodega y cubo ó trujar en el monte, y un campo en la huerta, en el término de huerto, partido de Sariñena, confrontante con el molino.

Para detalles, dirigirse á D. José Sanz, Binaced, y en Huesca á Bernabé Morera; Coso alto, número 15. 2-1

ARRIENDO

Se hace desde 1.º de Septiembre de la casa que en la actualidad ocupa la guardia civil. Para informes, dirigirse á D. Mariano López, Angüés. 4-3

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 13, 11 mañana.

Se ha dispuesto que el crucero «Alfonso XIII» marchará á Tánger en caso necesario.

En Ostende ha sido detenido un sugeto estafador, que se titulaba médico de la Reina Regente.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.